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Українські народні історичні пісні в освітній діяльності 

вчителя історії 

 

Маліцька Клавдія Петрівна, 

методист з навчальних дисциплін 

комунальної установи «Міський методичний кабінет» 

 

Історичні пісні належать до найкоштовніших перлин поезії 

українського народу. В них знайшли відображення всі перипетії вітчизняної історії, 

вони розкрили перед світом кращі риси характеру наших людей: їхню 

працьовитість, безмежну відданість батьківщині, волелюбність. 

Термін  «історичні пісні» вперше ввів Микола Васильович  Гоголь у 1833 році.  

Якщо заглянути в джерела появи історичних пісень, то вони глибинного 

походження – ще із дохристиянських часів. Народ потребував своїх героїв здавна і 

мали вони переважно міфічне походження. В період Руси-України –це був 

героїчний епос. Нові мотиви пісень були породжені національним, соціальним 

гнобленням  ХV-ХVІ ст. Навала турецько-татарських орд, недоброзичливців сусідів, 

поневолення національне, економічне, релігійне, пошуки союзників, зрада « своїх» і 

«чужих» … На зміну міфічним героя, прийшли народні герої наділені любов’ю, 

силою, мужністю, відповідальністю за вчинки, зі своїм непростим внутрішнім 

світом. Герої різні за походженням, є серед них і безіменні, але єднає їх , мужність і 

стійкість готовність іти на самопожертву заради громадянського добра. З'являються 

образи невідомих в історії (епічних) або відомих народних героїв (Максим Залізняк, 

Устим Кармалюк), славетних запорожців з їхньою Січчю - центром українського 

козацтва, реальної військової сили, створеної українським народом для визвольної 

боротьби. 

Характерною особливістю історичних пісень є відсутність міфологічних 

образів, надприродних сил. Тут діють реальні люди - представники певної 

історичної епохи. Ця обставина пояснюється відносно пізнім походженням цих 

пісенних творів - жанр історичної пісні формувався у ХV-ХVІ століттях, коли 

дохристиянсько-язичницька обрядність, обожнювання природних явищ вивітрилися 
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із свідомості людей. Нові реалії, потреби боротьби проти іноземного гноблення за 

соціальне і національне визволення вимагали нових мотивів у пісенній творчості. 

Ще однією істотною ознакою історичних пісень є перебільшення 

(гіперболізація), завдяки чому підкреслюються виняткові фізичні та моральні якості 

героїв-богатирів. Проте це не впливає на реалістичність відображення історичних 

подій, а лише посилює їхню велич. У піснях діють реальні представники історичної 

епохи. Кожним словом передаються оцінки особи та  її вчинки, з гордістю чи 

смутком йдеться про досвід ( позитивний чи негативний- приміром, «Ой, на горі та 

женці жнуть») для майбутніх поколінь. 

Історичні пісні характеризуються особливістю виконання. Це не лише 

кобзарська – пісня одного виконавця, а її виконавцями переважно є гурт, колектив, 

що єднає людей духовно, ідейно. Цьому сприяє  ліричність, мелодійність, ритміка і 

простота змісту, спеленані романтизмом української душі, чітка і зрозуміла 

доступність сюжетної лінії. Така пісня легко сприймається, запам’ятовується. 

Творцями і поширювачами пісень цього жанру були кобзарі. Народ їх любив і 

підтримував, а гнобителі боялись їхніх правдивих слів і за це переслідували. В 

історії відомий факт страти польською шляхтою кобзарів - учасників Коліївщини 

Варченка, Сокового, Скряги (1770 р.). Кобзарі України стали загрозою для 

сталінського режиму і в ХХ столітті, а тому були знищені. 

Учителю історії в умовах НУШ актуальним залишається реалізація Концепції 

національно-патріотичного виховання, Закону « Про освіту», зокрема, 

компетентнісного підходу. Творча лабораторія педагога сьогодні не 

регламентується нормативними актами вищестоящих установ. Творчість – це власне 

надбання педагога, показник потенціалу його майстерності, якісна характеристика 

методичної зрілості, чутливого реагування на виклики часу в освітній галузі. В який 

спосіб використовувати народну історичну пісню – це питання, що належить до 

кола його творчої лабораторії. 

Як зачин на початку уроку, як супровід для аналізу, оцінки героя, події, як 

епіграф до уроку, як закладена у куплеті тема для шкільної дискусії, як завдання для 
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дослідження у формі міні-проекту… Такий неповний запропонований перелік форм 

використання історичної пісні на уроці. Історичній пісні варто присвятити шкільну 

учнівську конференцію, до якої долучаться вчителі музики, літератури, 

образотворчого мистецтва. Гуртківці можуть стати ініціаторами проведення свята 

історичної пісні в школі, адже саме із неї черпали джерела героїзму, любові до 

Батьківщини покоління нашого народу. 

Історичні пісні тематично об’єднанні в групи пісень : 

 про боротьбу з турецько-татарськими нападниками. Це хронологічно 

найдавніший цикл історичних пісень, вони належать до XV-XVII століть, коли 

Україна зазнавала грабіжницьких нападів з боку турків і татар; 

 про визвольну боротьбу українського народу під проводом Б. 

Хмельницького; 

 про стихійні селянські повстання та їх героїв, наприклад, « За Сибіром 

сонце сходить». 

Зупинимося на уроках історії України (8 клас). Учитель може використати такі 

перлини народної творчості: «Пісня про Байду», «Зажурилась Україна, що нічим 

прожити...», «Із-за гори, з темненького лісу» тощо. 

«Зажурилась Україна, бо нічим прожити: 

Витоптала орда кіньми маленькії діти. 

Котрі молодії – у полон забрато; 

Як заняли, то й погнали до пана, до хана.» 

Так в однойменній пісні народ зображує наслідки ординських набігів, а далі 

звучить гнівний заклик стати до відсічі зайдам, єднання духу і волі в боротьбі проти 

поневолювачів. 

Учням добре відома пісня « Про Байду», в якій князь Дмитро Вишневецький 

(козацький ватажок Байда – у  пісні), що тримав у постійному страху султанів 

Туреччини,героїчно зустрів люту смерть, не зрікшись віри, козацького братства, 
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своєї справи  в обмін на обіцяну волю, привілеї.Цей народний епос є взірцем 

нескореності,відданості батьківщині. 

Доповнить розповідь вчителя про набіги ординців, невільників забраних  в 

рабство пісня «Із-за гори, з темненького лісу». Вона стане в нагоді , щоб показати 

трагедію родин , які втратили дітей, а ще послужить загадкою: « Хто був тією 

бранкою із золотим волоссям?» Учні зможуть упізнати Настю Лісовську( 

Роксолану). 

Пісні XVII століття стали одним із найяскравіших народних свідчень про 

величні роки тріумфу Національної революції 1648-1654 рр. Наприклад, «Ой, 

Морозе, Морозенку», «Чи не той то хміль...», «Гей, не дивуйтесь, добрії люди», «Ой 

з города Немирова». 

Перша збройна перемога козаків над поляками під Жовтими Водами в 

травні 1648 року лежить в основі пісні «Чи не той то хміль...» . Саме вона заклала 

повагу в народу до ватажка Богдана Хмельницького, сприяла зростанню рядів 

повстанців. 

Героїчну смерть в бою молодого козака, улюбленця народу із славного 

козацького роду Морозів змальовано у пісні «Ой,Морозе Морозенку, ти славний 

козаче». Історичним прототипом козака «Морозенка» став Станіслав 

Морозовицький, який прийшовши на Запорізьку Січ із власної волі зрікся 

шляхетської віри та став Нестором-Станіславом Морозенком. Він був військово-

політичним діячем часів Хмельниччини, за походженням з галицько-подільського 

шляхетського роду, навчався в Краківському університеті, був полковником 

реєстрованого козацького війська, організатором військових дій на Поділлі, брав 

участь у битві під Пилявцями, керував кіннотою у війську Богдана 

Хмельницького під Збаражем, де у 1649 році героїчно загинув у бою. Пісня –символ 

утверджує віру в перемогу, нескореність духу, незгасиму пам'ять про героя. 

Вся ти єси, Україно, 

Славою покрита, 

Тяжким горем, та сльозами. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/1648
https://uk.wikipedia.org/wiki/%C2%AB%D0%A7%D0%B8_%D0%BD%D0%B5_%D1%82%D0%BE%D0%B9_%D1%82%D0%BE_%D1%85%D0%BC%D1%96%D0%BB%D1%8C...%C2%BB
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D1%81%D0%BD%D1%8F_%D0%BF%D1%80%D0%BE_%D0%9C%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D1%81%D0%BD%D1%8F_%D0%BF%D1%80%D0%BE_%D0%9C%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B7%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%A1%D1%96%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE_%D0%A1%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%B4%D1%96%D0%BB%D0%BB%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B8%D1%82%D0%B2%D0%B0_%D0%BF%D1%96%D0%B4_%D0%9F%D0%B8%D0%BB%D1%8F%D0%B2%D1%86%D1%8F%D0%BC%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%96%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%B4%D0%B0%D0%BD_%D0%A5%D0%BC%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%B4%D0%B0%D0%BD_%D0%A5%D0%BC%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B1%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B6
https://uk.wikipedia.org/wiki/1649
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Та кров’ю полита! 

І поки над білим світом 

Світить сонце буде, — 

Твої думи, твої пісні 

Не забудуть люди. 

Бойовим соратником Хмельницького ( « перший після Хмельницького») був 

учасник битв під Жовтими Водами, Корсунем, Бродами, облоги Львова, полковник 

брацлавський, київський  Данило Нечай. Про нього йдеться у пісні «Ой, з-за гори 

високої, з-під чорного гаю». 

Битву під Жванцем (1653р.) , політичну ситуацію, що передувала цій події, 

населені пункти, пов’язані із просуванням військ Хмельницького оспівано у пісні 

«Ой, з города Немирова». Бойовими маршами стали пісні «Гей,не дивуйте, добрії 

люди», в якій йдеться про Максима Кривоноса, Богдана Хмельницького та  « « Гей, 

там на горі січ іде», де вкотре учні можуть почерпнути інформацію про бойовий 

порядок, адміністрацію Війська Запорозького .В цих піснях справжнісінькі  скарби 

для учнівських досліджень з історії козацтва, краєзнавства, формування та розвитку  

ключових та предметних історичних компетентностей. 

Однією з найважливіших рис пісень цього жанру є те, що вони супроводжують 

історію, знайомлять з нею не одне покоління і залишають для нащадків усе те 

найкраще, що не розгубив наш народ на перехрестях життєвих доріг. 
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Нові технології та сервіси для підвищення якості 

інформаційного обслуговування користувачів шкільної 

бібліотеки 

Нарольська Катерина Володимирівна,  

методист з бібліотечних фондів 

комунальної установи «Міський методичний кабінет» 

Сумна тенденція сьогодення полягає у значному падінні 

інтересу до читання, нівелюванні його цінності, особливо в очах молодого 

покоління. Байдужість до книги негативно позначається на загальному розвитку 

особистості, її культурному, духовному, освітньому рівнях. Саме читання та 

критичне розуміння прочитаного є одним з наскрізних вмінь для формування 

ключових компетентностей НУШ. Тож, підняття престижу читання – вкрай важливе 

завдання. Й хоча діяльність шкільних бібліотек постійно спрямована на 

популяризацію книги, прищеплення учнівській молоді любові до читання, ситуація 

ускладнюється неможливістю задовольнити навіть існуючий читацький попит через 

застарілість та неактуальність фондів художньої літератури. 

Відсутність державного фінансування на придбання необхідної, насамперед, 

програмової, літератури спонукає бібліотекарів самостійно шукати шляхи 

вирішення означеної проблеми. Надзвичайно перспективним в цьому відношенні є 

використання різноманітного інструментарію цифрових технологій, зокрема для 

створення мобільних електронних бібліотек, які в змозі забезпечити миттєвий 

доступ до повнотекстових електронних версій творів вітчизняних та зарубіжних 

авторів. 

Зважаючи на неможливість повноцінного оновлення в шкільних бібліотеках 

фондів художньої літератури відповідно до потреб користувачів, а також 

враховуючи, що сучасне покоління підлітків орієнтоване на сприйняття віртуальної 

інформації, створення електронної бібліотеки, доступної для всіх учасників 

освітнього процесу, є актуальним завданням для шкільних бібліотекарів міста. Саме 

ідея створення єдиної, зручної у користуванні електронної бібліотеки була 

покладена в основу нового бібліотечного проекту "Читання без меж". 
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Мета проекту полягає у залученні школярів до читання якісної літератури  

шляхом забезпечення комфортних умов доступу до неї. 

Не секрет, що сьогоднішньому учню важливо, щоб необхідна інформація 

поступала швидко і без зайвих з його боку зусиль. Тому спосіб, в який користувач 

отримуватиме доступ до електронних текстів, має неабияке значення. Вимогам 

швидкості, зручності та простоти отримання інформації цілком відповідає спосіб 

доступу за допомогою QR-коду. 

Зупинимося більш детально на зазначеній технології. 

Абревіатура QR (quick response) означає «швидкий відгук». Це двомірний 

штрих код, який було розроблено в 1994 році японською компанією «Denso Wave», 

що є структурним підрозділом компанії Toyota. Основна мета QR-кодів - розмістити 

великий обсяг інформації на невеликому шматочку. Головною умовою при цьому 

було те, що ушкодженні або частково забрудненні дані не завадили зчитуванню 

вміщеної інформації. Сутність QR-коду - в одному невеликому квадраті помістити 

2953 байти інформації, тобто 7089 цифр або 4296 букв (близько 1-2 сторінки тексту 

в форматі А4). 

У QR-коді зашифрована інформація набагато більшого обсягу, ніж у звичному 

штрих-коді. Усередині QR-коду закодовані спеціальні службові символи, що 

дозволяють визначити зміст зображення. Це можуть бути текст, адреса електронної 

пошти, гіперпосилання на сайти, номери телефонів, географічні координати, відео 

на YouTube, посилання на сторінку профілю в соціальних мережах, аудіофайли, 

online-бібліотеки тощо. Сьогодні QR-коди зустрічаються різних кольорів, але 

частіше для їх створення використовують білі та чорні квадрати. Головна умова - це 

чітко виражений контраст між темними та світлими ділянками зображення. 

Особливою рисою QR-кодів є їх структура – квадрат, хоча сьогодні можна зустріти 

моделі будь-якої форми. Вбудована в програму-сканер система корекції помилок 

дозволяє отримати інформацію навіть з QR-коду, що було пошкоджено. Потрібно 

зазначити, що QR-коди не були ліцензовані, тому кожна людина може не тільки 

використовувати, а й створювати їх абсолютно безкоштовно. Для створення й 

просування QR-кодів є безліч сервісів і програм. 
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Створюється QR-код через генератор, що представляє собою спеціальну 

програму. Програма QR Code Studio дозволяє швидко створювати QR- коди. Вони 

можуть бути збережені в графічному форматі (BMP, GIF, JPG, PNG або TIFF) або 

скопійовані в буфер обміну. Безкоштовний генератор «дизайнерських» QR-кодів 

Visualead підтримує багато мов, має широкий набір шаблонів та потужній 

вбудований редактор. Інформаційний сервіс TrusTthisProduct має функцію 

безкоштовного генератора QR-кодів онлайн. Багатофункціональний генератор QR-

кодів Creambee призначено для кодування картинок, візиток, повідомлень для 

соціальних мереж, посилань на сайти, SMS тощо. Сервіс QRCC дозволяє 

створювати Micro QR-коди (зменшені версії звичайного двомірного коду) і 

Datamatrix (мініатюрні коди). Вбудований редактор дозволяє задати колір та фон 

коду, невеликий опис, розмістити логотип і вибрати один з чотирьох доступних 

розмірів. Додаткова функція - після генерації коду ви можете замовити з ним будь-

який сувенір. 

Для того, щоб скористатися QR-кодами достатньо мати типовий смартфон із 

звичайною камерою та попередньо вставленою на нього програмою-сканером. 

Широкий вибір таких програм наявний на сервісах  Google Play 

(lnnk.in/awbR) та  App Store (http://lnnk.in/azbD). Вони безкоштовні, легко 

встановлюються, мають зручний інтерфейс, розпізнають зображення навіть з 

мінімальною роздільною здатністю та постійно оновлюються розробником. 

Після встановлення програми-сканера необхідно запустити її, навести камеру 

пристрою на код, розпізнати вміст коду й отримати відповідну інформацію. 

Саме технологію QR-коду застосовано в проекті як ключ доступу до потрібного 

твору. 

В якості платформи для збереження електронних текстів бібліотеки 

використано хмарне сховище Google Диск. Вибір обумовлений зручністю, 

надійністю, широким функціоналом, можливістю синхронізації та великим обсягом 

вільного місця у безкоштовному пакеті користування сховищем. 

https://play.google.com/store/apps/collection/cluster?clp=wgYkCiAKGnR3Lm1vYmlsZWFwcC5xcmNvZGUuYmFubmVyEAEYAxgB:S:ANO1ljK6eII
http://lnnk.in/awbR
https://apps.apple.com/ru/app/qr-scanner-%D0%B1%D0%B5%D1%81%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D1%82%D0%BD%D1%8B%D0%B9-%D1%81%D0%BA%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D1%80-qr-%D0%BA%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%B2/id948297363
http://lnnk.in/azbD
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На сьогодні завершено перший етап 

роботи над проектом, що передбачає 

поповнення електронної бібліотеки творами 

української та зарубіжної літератури, які  

відповідають чинним навчальним програмам 

для 5-9 класів. 

Проміжним результатом проектної 

роботи став вихід збірки, в якій наведені 

переліки творів із зарубіжної та української 

літератури, що вивчаються в 5-9 класах 

закладів загальної середньої освіти, із QR-

кодами доступу до їх повнотекстових 

електронних версій. 

Пропоновані матеріали будуть 

корисними учням середніх класів, вчителям 

з української та зарубіжної літератури закладів загальної середньої освіти та 

шкільним бібліотекарям. 

Переліки творів в збірці складені відповідно до чинних програм, згруповані за 

класами та навчальними предметами й для зручності пошуку розташовані в 

алфавітному порядку за прізвищем автора. 

Збірка містить посилання на електронні додатки, які являють собою компактні 

таблиці із кодами. Роздрукуйте їх та розмістіть в бібліотеці на видних та доступних 

для учнів місцях (на стіні, в куточку читача або на столах в читальній залі). 

Тепер все, що потрібно зробити учням, щоб отримати необхідну книгу, – це 

навести дисплей смартфону на відповідний квадратик коду з таблиці. 

Зауважмо, що можливості використання QR-кодів у бібліотечній роботі досить 

широкі і не обмежуються лише створенням зручних електронних бібліотек. QR-коди  

можна розміщати на інформаційних плакатах, на візитках, книжкових кишеньках, 

читацьких квитках, бейджиках бібліотечних працівників, учасників різних заходів 
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тощо. У код можна зашифрувати інформацію щодо відомостей про авторів, 

посилань на інтернет-ресурси, розміщення в соціальних мережах тощо. Декодування 

спрямує користувача на потрібний сайт і позбавить його від необхідності ретельно 

вводити велику кількість знаків в адресному рядку браузера, дозволить перейти за 

посиланням чи зателефонувати. Цікавим прийомом з використанням QR-кодів є 

проведення on-line екскурсії бібліотекою. QR-коди використовуються під час 

оформлення наочності, їх можна розмістити на мапах для інформування 

користувачів про подорожі країнами світу або короткі відомості про культуру або 

історію окремих країн, посилання на книги про ці держави. Коди можна розмістити 

на закладках, візитівках, плакатах, буклетах, проспектах тощо. Використання QR-

кодів може надати доступ до будь-якого онлайн-контенту: сторінки сайту зі 

списками книг, посилань на сайт бібліотек, інформацію про календар знаменних дат, 

плани бібліотечних заходів, доступ до електронних баз даних, відео заходів, 

фотоальбоми тощо. Використовувати QR-коди можна на обкладинках книг 

неформальних віртуальних бібліотек, розташованих поза межами стін бібліотеки: на 

дошках оголошень, у класних кімнатах,  на книгах, що беруть участь у бук-

кросингу, тощо. Також цікавим є розташування QR-кодів під час створення 

віртуальних виставок чи буктрейлерів. Ефективним прийомом є використання QR-

кодів під час проведення бібліотекою різних масових заходів: квестів, естафет, ігор, 

вікторин тощо. Кодуванню підлягають різні завдання, посилання на ресурс 

Інтернету, приховані підказки, посилання на вікторини, інтерактивні вправи, тести, 

анкети, відповіді на завдання, підказки для квесту, оголошення, інструкції тощо. 

Отже, QR-коди в шкільній бібліотеці можна розглядати як інноваційну 

мобільну технологію, що дає можливість підвищувати рівень бібліотечного 

обслуговування, як ефективний спосіб надання додаткової інформації для читача, 

сприяння промоції читання, авторів і бібліотеки. QR-кодування є надефективним 

сервісом, що допомагає користувачам швидко отримувати доступ до потрібної 

інформації. 
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Організація співпраці класного керівника з батьками учнів в освітньому 

процесі 

Побережна Ірина Віталіївна, 

методист з навчальних дисциплін комунальної 

установи "Міський методичний кабінет" 

Умовою успішної виховної діяльності з учнями є 

співробітництво класного керівника з батьками, адже 

родина впливала і продовжує впливати на процес розвитку 

особистості дитини. Батьки віддають дитину до школи з 

надією, що вона потрапить до рук розумного, гуманного 

вчителя, який забезпечить їй належне виховання. Та цього мало. Лише за умов 

спільної, узгодженої діяльності вчителів і батьків можна домогтися успіхів у 

виховній роботі. 

Сьогодні виділяють приблизно три групи батьків 

• Перша група: батьки - помічники у виховній роботі з дітьми.Вони 

добросовісні, активні, зацікавлені і готові в будь-яку хвилину прийти на 

допомогу. 

• Друга група: батьки - потенційні помічники у вихованні дітей. Вони будуть 

допомагати, якщо будуть знати, що і як треба робити. 

• Третя група: батьки не розуміють або не хочуть розуміти вимог школи в 

навчально-виховної роботи. Вони негативно ставляться до школи, до 

вчителям, проявляючи це рідше - відкрито, частіше - приховано. 

Оскільки значна кількість батьків не має належної психолого-педагогічної 

підготовки і почуття громадянської відповідальності за належне виховання своїх 

дітей, класний керівник має бути, з одного боку, сполучною ланкою між школою та 

сім'єю, а з іншого — організатором підвищення педагогічної культури батьків У 

роботі з батьками класний керівник може використовувати різноманітні форми. Це 

може бути індивідуальна, групова і колективна робота 
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Найбільш поширеними методами роботи з батьками є: 

• діагностика; 

• консультація, тренінг; 

• спостереження; 

• бесіда; 

• тестування і.анкетування; 

• твір як педагогічна вітальня вивчення сім'ї; 

 метод узагальнення незалежних    характеристик; 

 педагогічна вітальня. 

Процес налагодження взаємодії з батьками є досить важливим і тому варто 

• використовувати  заходи, спрямовані на підвищення авторитету батьків ; 

• запрошувати батьків до співробітництва; 

• дотримувати позиції рівноправності; 

• визнавати важливості батьків у співпраці; 

• виявляти  любов, захопленість їх дитиною; 

• продовжувати пошук нових форм співпраці; 

• життєстверджуючий, мажорний настрій при вирішенні проблем виховання. 

Форми взаємодії педагогів і батьків: 

• тематичні конференції з обміну досвідом виховання дітей; 

• дні творчості дітей і їх батьків; 

• відкриті уроки і позакласні заходи; 

• вечори питань і відповідей; 

• диспут, дискусія; 

• індивідуальна робота, групові форми взаємодії педагогів і батьків; 

• сумісні свята, підготовка концертів; 
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• сімейні свята і фестивалі; 

• допомога в зміцненні матеріально-технічної бази школи; 

• участь батьків в роботі ради школи та інше. 

Форми трудової діяльності: 

• оформлення кабінетів; 

• впорядкування і озеленення        шкільного подвір’я; 

• створення класної бібліотеки; 

• ярмарок-розпродаж сімейних виробів; 

• виставки «Світ наших захоплень». 

Форми дозвілля: 

• спільні свята; 

• підготовка концертів, спектаклів; 

• перегляд і обговорення фільмів і спектаклів; 

• змагання, конкурси, КВК, туристичні походи і зльоти; 

• екскурсійні поїздки, сімейні свята і фестивалі:  День матері, День батька, День 

бабусь і дідусів, День моєї дитини, День взаємної подяки 

Що ж можна зробити для того, щоб якомога більше батьків стали справжніми 

партнерами школи у справі виховання дітей? 

• Піднімати авторитет сім’ї; 

• сприймати помилки у вихованні як створення нових можливостей для 

розвитку; 

• враховувати інтереси батьків; 

• спиратися на життєвий досвід батьків; 

• не концентруватися на недоліках у сімейному вихованні; 

• вірити, що будь-яка сім’я має сильні сторони. 
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СПРАВИ,  ЯКІ  МОЖУТЬ   ОРГАНІЗУВАТИ   БАТЬКИ 

1. Взяти участь у проведенні уроку чи серії уроків.                 2. Керувати 

гуртком чи секцією.                 3. Проведення екскурсій.            4. Організація 

зустрічей із цікавими людьми.               5. Проведення бесід.                 6. 

Походи в театри.                      7. Підготовка свят.                      8. Організація 

художньої самодіяльності.               9. Організація конкурсів, вікторин тощо.               

10. Спортивні змагання.                   11. Розучування ігор.              12. 

Виготовлення виробів із природних матеріалів.            13. Підготовка та 

проведення колективного дня народження учнів.      

14. Виготовлення наочного приладдя.                15. Участь у ремонті школи (класу). 

Як успішно провести зустріч з батьками 

• Проводьте зустріч із батьками в затишному, зручному приміщенні. 

• Якщо є така можливість, поставте стільці колом, щоб усі бачили один одного і 

почували себе включеними в обговорення. 

• Заохочуйте батьків до активного обговорення. 

• Використовуйте наочність, відео, роздавальний матеріал для підкріплення 

свого виступу. 

• Якщо ви розповідаєте про життя класу, використовуйте фотографії, 

магнітофонні записи дітей свого класу. 

• Надсилайте батькам запрошення і звертайтеся в них до кожного персонально. 

• Завжди передбачайте час для того, щоб родини могли поспілкуватися між 

собою. 

• Доповідь робіть короткою. У дорослих невелика тривалість концентрації 

уваги після робочого дня. 

• Враховуйте інтереси та потреби родин у виборі тематики зустрічі. 

• Обов'язково включайте до свого виступу розважальні ігрові моменти 
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Нетрадиційні форми роботи з батьками 

• Дерево родоводу. 

• Педагогічний десант. 

• У родинному колі. 

• Родинний міст. 

• Народна світлиця. 

• День добрих справ. 

• Вечір великої родини. 

• Батьківська школа. 

• Азбука родинного виховання. 

• Дні довіри. 

• Родинні свята в класі. 

Види батьківських зборів 

• Організаційні, тематичні , поточні 

• Збори – диспути, збори - конференції, збори-практикуми ,  зустрічі поколінь, 

батьківські клуби 

• Збори-концерти, батьківські вечори 

• Збори-семінари, тренінги,  батьківські читання 

• Педагогічні роздуми, батьківські ринги 

• Підсумкові батьківські збори 

Орієнтовний план проведення батьківських зборів 

• 1.Бесіда на педагогічну тему, яку готує вчитель чи спеціаліст (лікар, 

працівник соціальної служби, психолог). 

• 2. Обмін думками. 

• 3. Повідомлення вчителя про навчально-виховну роботу в класі. 
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• 4. Обговорення та вирішення питань, що стосуються життя класу. 

• 5. Різне. 

Корисні сайти для батьків: 

 Сайт дбайливих батьків. 

 Вчитель вчителяю, учням та батькам. 

 Портал вчителів початкових класів “Урок”. 

• Перед проведенням батьківських зборів класний керівник має потурбуватися, 

щоб у класі було прибрано, провітрено. Бажано посадити батьків на місця, де 

сидять їхні діти — таким чином вони побачать робоче місце сина чи доньки, 

матимуть можливість познайомитися з батьками сусіда по парті. 

• Можна покласти перед батьками складений аркуш паперу, всередині якого 

написати індивідуальне звернення до батьків. 

• Невимушене, емоційно забарвлене вступне слово вчителя створює 

доброзичливу атмосферу. 

• Класні батьківські збори мають тривати не більше ніж 1 год — 1 .30год 

Недоречно на зборах порушувати негативні аспекти діяльності окремих учнів, 

дорікати батькам за прогалини і недоліки їхніх дітей у навчанні та поведінці. Така 

тенденційна дія класного керівника ставить окремих батьків у незручне становище, 

призводить до того, що батьки учнів, які мають прогалини у навчанні, недоліки у 

поведінці, перестають відвідувати збори, а педагоги втрачають своїх спільників у 

вихованні учнів. 

Зручніше пропонувати так звану "закриту" інформацію про навчально-виховну 

діяльність їхніх дітей. З цією метою класний керівник завчасно готує індивідуальні 

інформаційні бюлетені, в яких батьки можуть ознайомитися з інформацією про 

успіхи дитини, труднощі, на які вона наштовхується у шкільному житті. 

Пам’ятайте: ви виховуєте не тільки учнів, але і їхніх батьків, родичів. 

Перші батьківські збори — це неймовірне хвилювання, страх, але уявіть, що перед 
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Вами не Олена Петрівна, а її Сашко чи Леся, що перед вами ваші учні, які чекають і 

хочуть почути від вас, які вони хороші, чемні, розумні. Не слід перед всіма батьками 

вичитувати когось із учнів і вказувати на погані оцінки. Краще випишіть кожному з 

батьків результати навчання їхнього чада на окремий аркуш, обов’язково похваліть 

кількох учнів із кращими результатами та досягненнями. Скажіть, що потрібно 

зробити решті, щоб і в них були такі ж результати. Знайдіть щось хороше, за що ви 

можете похвалити кожну дитину, адже Ви з нею працюєте, виховуєте. Коли є на те 

потреба, попросіть лишитись після зборів батьків, до яких є окрема розмова, а ще 

краще — не відкладайте до батьківських зборів, а телефонуйте батькам «по 

гарячому», коли тільки виникла потреба, і вирішуйте питання індивідуально. І тоді 

ваші батьківські збори спричинятимуть і у вас, і у ваших батьків тільки позитивні 

емоції. 

 

Використані джерела: 

https://naurok.com.ua 

https://www.cuspu.edu.ua 

 

 

https://naurok.com.ua/
https://www.cuspu.edu.ua/
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Формування екологічної компетентності сучасного учня в умовах нової 

української школи 

 

Сапон  Світлана Григорівна, 

вчитель біології та екології комунального закладу 

«Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №10 Вінницької міської ради», 

вища кваліфікаційна категорія, вчитель - методист 

 

У статті розглянуті шляхи формування екологічної компетентності 

сучасного учня шляхом впровадження екологічної освіти для сталого розвитку, що  

є складовою оновлення суспільства, яка відображає і формує його свідомість, нове 

мислення. Актуальність теми обумовлена тим,  що проблема екологічної освіти і 

виховання в Україні вкрай актуальна і має велике значення для сьогодення та 

майбутнього. 

Ключові слова. Нова українська школа, компетентність, екологічна 

компетентність, екологічна  освіта, сталий розвиток. 

Formation of  ecological competence of a modern student in the conditions of a 

new Ukrainian school. 

New Ukrainian school, competence, ecological competence, environmental 

education, sustainable development. 

Актуалізація проблеми екологічного виховання дітей та молоді не викликає 

сумніву, адже екологічна ситуація в останні десятиліття набула тривожного статусу. 

Це значно посилює необхідність у педагогічному дослідженні проблем екологічного 

виховання молодих поколінь. Сучасний учень повинен бути добре обізнаний у 

новітніх технологіях збереження екологічної рівноваги на планеті. У наш час 

людство почало усвідомлювати, що посилення впливу на довкілля може стати 

безконтрольним і загрожуватиме існуванню всієї цивілізації. Важливе значення у 

подоланні екологічної кризи, на думку науковців, належить освіті й педагогіці, 
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зокрема середній освіті, що покликана формувати екологічну компетентність, 

екологічну культуру, фундаментальні екологічні знання, екологічне мислення і 

свідомість, що ґрунтуються на бережливому ставленні до природи, як унікального 

ресурсу.  

Нова школа має намір стати «школою компетентностей» для сучасного учня.   

Поняття «компетентність» дедалі наполегливіше набуває сили та актуальності. До 

школи приходять покоління дітей, які живуть в суспільстві високих інформаційних 

технологій і, щоб скористатися їх перевагами, настає необхідність переосмислити 

самоцінність знань і в процесі навчання сформувати компетентну та активну 

особистість. 

Саме на розвиток особистості через призму формування життєво необхідних 

компетентностей націлена Концепція «Нова українська школа», що була схвалена 

урядом у грудні 2016 року. Документ визначає мету, шляхи та етапи реалізації 

державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти на період до 

2029 року. Метою Концепції є забезпечення проведення докорінної та системної 

реформи загальної середньої освіти 

Міністр освіти і науки України Лілія Гриневич наголосила: «Основна ідея нової 

школи полягає в тому, щоб перейти від школи знань до школи компетентностей, які 

включають знання, уміння та ставлення, засновані на ціннісній платформі. 

Відповідно до цього, мають бути оновлені державні стандарти, сформовано новий 

зміст освіти, запроваджені нові методики викладання, а також змінена структура 

школи» [12] 

Аналіз останніх досліджень і публікацій засвідчує, що сучасною 

педагогічною наукою зроблено значний  внесок у створення науково-методичного 

підґрунтя для формування екологічних компетентностей  учнів. Дана проблема 

розглядалася у працях українських  науковців та методистів. Серед них: 

О.В.Плахотник, Г.П.Пустовіт, Г.С.Тарасенко (методологічні засади екологічного 

виховання дітей та молоді); О.М. Байрак, С.О. Люленко (науково-методичні засади 

природоохоронної освіти); Н.П.Буяльська (ефективність інноваційних технологій 

навчання в екологічній освіті); Н.М.Буринська, Л.П.Величко,  О.С.Заблоцька,  
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О.В.Кофанова,  О.П. Мітрясова, Т.С.Нінова, Н.Н.Чайченко, О.Г.Ярошенко (науково-

методичні засади хімічної складової екологічних знань); В.В.Вербицький (розвиток 

еколого-натуралістичної освіти в Україні); Н.Ю.Матяш, Т.В.Коршевнюк, 

О.В.Козленко (теорія і методика навчання біології); С.М.Панченко, Л.В.Тихенко 

(основи дослідницької роботи школярів з біології); С.Д.Рудишин, І.М.Коренева, 

О.В.Мудрак, М.В.Хроленко, В.І.Самілик (фундаменталізація професійної 

підготовки майбутніх екологів та вчителів біології) та ін.  [2,6,11] 

У той же час недостатньо досліджені методичні особливості формування 

екологічної компетентності сучасних учнів у процесі освітньої роботи в школі.  

Мета статті полягає  в обґрунтуванні компетентнісного підходу до процесу 

екологічного виховання школярів в умовах реформування української освіти. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Розроблена концепція Нової 

української школи переорієнтовує навчання із засвоєння величезної суми знань на 

освоєння компетентностей. Компетентності – це ядро знань, необхідних дитині, 

вміння їх застосовувати, навички для вирішення життєвих проблем, а також 

ставлення і цінності, які потрібно засвоїти сучасній людині[5]. 

Сучасна школа формує  компетентного учня, який буде  спілкуватися  рідною 

та іноземними мовами, буде математично грамотний, обізнаний в природничих  

науках та  інформаційно-цифрових технологія. Сучасний учень  буде навчатись 

впродовж всього життя, буде мати  свою громадянську позицію. Підприємливість, 

культура, грамотність у всіх сферах життя, а також екологічна грамотність, будуть 

його пріоритетами. 

Формування екологічної компетентності  учня  полягає в умінні розумно та 

раціонально користуватися природними ресурсами в  рамках сталого розвитку, 

усвідомлювати  роль навколишнього середовища для життя і здоров’я людини, 

здатність і бажання дотримуватися здорового способу життя. 

Видатний педагог В.О. Сухомлинський стверджував, що природа лежить в 

основі дитячого мислення та творчості. Учений вважав, що формувати у людини 

ставлення до рідного краю як частки природи слід починати з раннього віку. 
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Основою екологічної підготовки мають бути, звичайно, біологічні знання — закони 

життя живої природи і розуміння того, як необхідно жити, щоб не порушити 

гармонії навколишнього середовища. Він надавав особливого значення впливу 

природи на формування, становлення та розвиток особистості дитини молодшого 

шкільного віку. «Людина була і завжди залишиться сином природи, і те, що ріднить 

її з природою, повинно використовуватися для її залучення до багатств духовної 

культури, – казав Сухомлинський. – Світ, що оточує дитину, це, насамперед, світ 

природи з безмежним багатством явищ та невичерпною красою. Я бачу виховний 

сенс у тому, щоб дитина бачила, розуміла, відчувала, переживала, осягала велику 

таємницю життя в природі...» [10].  

Процес формування екологічної  компетентності учня шляхом засвоєння 

системи інтегрованих знань про природу, способів навчально-пізнавальної 

діяльності, розвитку ціннісних орієнтацій у різних сферах життєдіяльності та 

природоохоронної практики враховано розробці Державного стандарту, 

запровадженому МОН України в загальноосвітніх школах з 2012 року[7]. 

Екологічна свідомість як важлива частина світогляду школярів формується в 

процесі екологічного виховання. Воно являє собою систематичну педагогічну 

діяльність, спрямовану на розвиток екологічної освіченості і вихованості дітей; 

накопичення екологічних знань, формування вмінь і навичок діяльності в природі, 

морально-естетичного світогляду, високоморальних особистісних якостей і твердої 

волі у здійсненні природоохоронної роботи[9]. Екологічне виховання здійснюється в 

результаті цілеспрямованого навчання. Учні в процесі вивчення різних предметів 

збагачуються екологічними знаннями. Цей взаємозв’язок і обумовленість 

різноманітних видів діяльності визначають систему екологічного виховання. 

Формування екологічних компетентностей в сучасній школі відбувається в полі 

гуманістичної освітньої парадигми та на засадах дидактичних принципів 

гуманізації, гуманітаризації, інтеграції, диференціації і реалізуються через 

особистісно-орієнтовані технології навчання. Такий підхід сприяє самореалізації 

особистості учня в житті, його соціальній адаптації, конструктивній суспільній 

діяльності і є умовою формування громадянина України [3]. 
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Екологічна компетентність повинна формуватись не лише на уроках, а й в 

позаурочний час. Виховні заходи екологічного змісту допомагають розкрити 

естетичне, пізнавальне, оздоровче, практичне значення природи в житті людини, 

сформувати та розвинути знання про екологічні зв’язки про взаємозв’язки людини з 

природою. Результатом екологічної освіти та виховання є особистість із 

сформованими екологічними компетентностями та високим інтелектом, яка у 

майбутньому зможе розв’язувати екологічні проблеми на основі наукових знань 

процесів розвитку природи, керуючись національними гуманістичними ідеалами і 

традиціями. 

Екологічна компетентність – багатокомпонентна і включає мотиваційну 

діяльність, яка передбачає творче застосування наявних знань та вмінь, власного 

життєвого досвіду і дає змогу особистості ефективно діяти та досягати конкретної 

мети в сфері екології. Найважливішою складовою екологічної компетентності є 

формування мотивації учнів щодо збереження і примноження природи і її багатств. 

Мотиваційна сфера школяра – це сукупність мотивів, адекватних меті екологічної 

освіти, яка пов’язана суспільними потребами і особистісною спрямованістю самого 

учня. В основі мотиваційної діяльності школярів лежать навчально-пізнавальні 

мотиви, які викликають розумову активність і соціальні мотиви та визначають 

усвідомлення необхідності в екологічних знаннях, навичках і спонукають до 

взаємодії з природою[1] 

Компонентами мотиваційної сфери є: мотиви учня, його цілі, емоції, а також 

вміння вчитись самостійно. Мотиваторами, які спонукають школярів до екологічної 

діяльності, є причетність учнів до довкілля і громадянської відповідальність за 

екологічний стан і потребу у досягненні результатів у природоохоронній роботі. 

Знаннєвий компонент включає систему знань про закони природи, шляхи взаємодії з 

нею та способи вирішення екологічних проблем. 

Складові екологічної компетентності взаємозалежні і впливають один на 

одного. Формування мотивацій спонукає до начальної діяльності, яка реалізується в 

практичних заходах. На певному етапі розвитку учень відчуває недостатність знань, 
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неспроможність продовжити екологічну діяльність. Це зумовлює виникнення нових 

ідей та дій. 

Формування екологічної компетентності учнів – безперервний процес, який 

здійснюється відповідно до віку учнів, обсягу та рівня їх знань та досвіду, 

психологічних особливостей [1] 

У шкільній практиці поширенні різноманітні методи і форми навчання, що 

сприяють активізації творчої діяльності учнів. Заслуговують на увагу ті з них, які 

допомагають розвитку вмінь систематизувати знання, самостійно їх набувати, 

використовувати на практиці. 

Освіта для сталого розвитку потребує системного планування роботи в 

навчальному закладі. Досвід впровадження основ освіти для сталого розвитку в 

практику навчально-виховної роботи доводить, що формування екологічної 

компетентності у сучасного учня відбувається шляхом поєднання соціально-

культурного середовища і школи. 

Першооснови екологічної компетентності в учнів  закладаються в сім'ї, яка 

покликана прищепити дітям систему екологічних цінностей, норм поведінки у 

природному середовищі. Екологічне виховання дитини – це виховання гармонійної 

особистості. Формування екологічної культури дитини – дуже важлива складова її 

гармонійного розвитку. Для української родини вона традиційно формується від 

самого народження немовляти. Адже українські народні колискові, казки, прислів’я, 

дитячі пісеньки спрямовані на виховання любові до тварин, бережливого ставлення 

до оточуючого середовища, а прикмети і повір’я вчать розуміти та берегти природу, 

жити у гармонії з нею. 

Екологічна компетентність у громадській організації здійснюється таким 

чином, щоб надати можливість кожній дитині взяти участь у цікавих, обов’язково 

практичних, природоохоронних заходах. Такі заходи допомагають не тільки 

підвищити рівень обізнаності в сфері екології, не тільки сформувати власний 

екологічний світогляд, а й стати лідерами в колективі. 
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Взаємодія із ЗМІ відбувається у формах:  написання прес-релізів, 

інформаційних  та проблемних статей, проведення інтерв'ю та соціологічних 

опитувань. Взаємодія із ЗМІ дитині  дає можливість  навчитися опосередковано 

спілкуватися з місцевою громадою,  доносити  сутність екологічних проблеми, 

викликати зацікавленість та бажання включитися у громадську діяльність. 

Інтернет-мережа сприяє пошуку організацій партнерів для   спільної діяльності, 

участі у електронних конференціях та форумах, моніторингу міжнародних, 

національних та регіональних заходів екологічного спрямування, поповнення 

інформаційної бази. Формування комунікативних навичок забезпечує підвищення 

ефективності взаємодії особистості з суспільством, відкриває простір для пошуку 

інформації, налагодження контактів, толерантної взаємодії, що є своєрідним 

підґрунтям формування екологічної компетентності. 

Основне покликання   неформальних організацій полягає в оперативному, 

ефективному і максимальному поширенні інформації екологічного змісту, 

якнайшвидшому формуванні громадської думки, пропагуванні здорового способу 

життя, природовідновлювальних технологій освоєння довкілля. 

Для забезпечення успіху в формуванні в учнів екологічних понять, елементів 

екологічної культури застосовується ціла низка сучасних методів та педагогічних 

прийомів. Одним із перспективних є метод проектів. Це спосіб організації 

педагогічного процесу, що базується на взаємодії педагога і вихованця між собою і 

довкіллям. Саме виконання учнями конкретного проекту забезпечує поетапний 

практичний підхід формування їх світогляду.  Використання цього методу найбільш 

повно сприяє формуванню екологічних знань учнів, збагаченню їх життєвого 

досвіду у процесі конкретної взаємодії, з об’єктами живої природи, формуванню 

понять про взаємозв’язки у природі, розвитку емоційно-чуттєвої сфери особистості 

дитини у процесі її спілкування з природою [4]. 

Застосування проектної діяльності спрямоване на становлення у дитини досвіду 

самостійного та колективного пошуку нових знань і використання їх в реальних 

умовах; на формування передумов поступового входження дитини у суспільство, 

визначення її професійної орієнтації. Проектна діяльність спрямована на інтереси 
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дитини, передбачає перспективне дослідження, інтегрування, орієнтування на 

"кінцевий продукт", тренування соціально-комунікативних навичок.  Проектна 

діяльність сприяє формуванню передумов поступового входження дитини у 

юридично-правові, адміністративно-управлінські та громадські взаємини. З цієї 

точки зору соціально-екологічне проектування є досконалим простором, в якому 

розгортаються правові контакти дитини, вона набуває досвіду соціальної взаємодії 

[8]. 

Екологічні акції – дієва форма формування екологічної компетентності. Акція 

може бути епізодичною або постійною. Такі заходи формують активну життєву 

позицію дитини, і тому їх треба проводити, починаючи з першого класу школи. 

Екологічні екскурсії – один з методів вивчення предмету екології. Разом з тим 

їх можна розглядати як урок у живій природі. Проводять такі екскурсії з різною 

метою і в різних біогеоценозах: у лісі, парку, на луках, біля боліт і озер. Об'єктами 

вивчення при цьому є рослинний і тваринний світ, абіотичні умови природного 

середовища. Під час екскурсії учні вчаться спостерігати за об'єктами і явищами, 

аналізувати їх, робити висновки і узагальнення. 

Олімпіади як інтелектуальні змагання в освітньому просторі України покликані 

заохотити учнівську молодь до вивчення окремих предметів. Це можливість учнів 

виявити свої можливості, знайти своє покликання. 

Дослідницька діяльність – вища форма самоосвітньої діяльності учня. 

Формування науково-дослідницьких вмінь у школярів – процес складний і 

довготривалий. Він не виникає на порожньому місці і не розвивається сам по собі. А 

тому завдання вчителя-керівника – поступово і методично формувати дослідницькі 

навички, здійснюючи постійний контроль за виконанням учнями науково-

дослідницьких робіт; аналізувати і виправляти помилки; визначати найкращі, 

найефективніші шляхи виконання роботи, розчленувати її на певні складові та 

розділи, навчаючи учнів поєднувати дослідницьку діяльність з науковою, а також 

з'ясовувати можливості подальшого застосування результатів роботи. 

Продуктивні форми екологічної компетентності учнів охоплюють: 
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- створення умов для практичної екологічної і природоохоронної роботи; 

- залучення дітей та їхніх родин до природоохоронних акцій; 

- співпраця з громадськими освітянськими й екологічними організаціями; 

- створення дитячих природоохоронних організацій; 

- залучення учнів шкіл  до волонтерської роботи в мікрорайоні; 

- організація навчальних екскурсій, екостежин, квестів тощо. 

Сучасна  школа намагається формувати  екологічну компетентність  учнів не 

тільки за допомогою традиційних технологій навчання, а насамперед пошуку та 

використання інноваційних технологій, які активізують інтелектуальну діяльність, 

стимулюють до самостійного пошуку нових знань, розвивають в емоційному 

відношенні [1] 

Висновок. Сучасний учень  має володіти певною базою екологічних знань, що 

дозволить розуміти й оптимально розв’язувати екологічні проблеми в майбутньому  

на основі наукових знань процесів розвитку біосфери, загальнолюдських досвіду й 

цінностей. Тому можна стверджувати, що саме шкільній екологічній освіті сьогодні 

належить провідне місце серед складових принципів сталого розвитку України. 

Результатом набуття екологічної компетентності підростаючим поколінням є 

усвідомлення первинності законів природи по відношенню до соціальних законів, 

розуміння взаємної залежності та впливу суспільства і природи, власної 

відповідальності за екологічні проблеми не лише свого регіону проживання, а й 

світу загалом. У сучасних умовах розвитку суспільного життя і загрози екологічної 

кризи надзвичайно важливим є набуття учнями екологічної компетентності, адже 

від рівня сформованості у них вказаної компетентності в найближчому майбутньому 

буде залежати стан довкілля. Практика показує, що формування екологічної 

компетентності учнів шляхом впровадження екологічної освіти для сталого 

розвитку  є складовою оновлення суспільства, яка відображає і формує його  нове  

екологічне мислення. 
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http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%96101259
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?I21DBN=LINK&P21DBN=UJRN&Z21ID=&S21REF=10&S21CNR=20&S21STN=1&S21FMT=ASP_meta&C21COM=S&2_S21P03=FILA=&2_S21STR=ukrpj_2016_3_10
http://nauka.zinet.info/6/samilyk.php
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10. Сухомлинский В.А. Трилогия, издание второе («Сердце отдаю детям», 

«Рождение гражданина», «Письма к сыну») / В. А. Сухомлинский. – К.: Радянська 

школа, 1987. – С.15–234, 235–477, 479–536. 

11. Тарасенко Г.С. Екологічна естетика в системі професійної підготовки 

вчителя : монографія (методологічний аспект). – Вінниця: РВВ ВАТ 

“Віноблдрукарня”, 1997. – 111с. 

12. Ухвалено Концепцію Нової української школи. Режим доступу.- 

[Електронний ресурс]:  http://osvita.ua/school/52819/ 

 

http://osvita.ua/school/52819/
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Рід іменників: чоловічий, жіночий, середній. 

Віднесення слова до  одного з родів 

 

Розробка уроку з української мови , 3 клас 

 

Березовська Альона Миколаївна, 

вчитель початкових класів комунального закладу 

"Загальноосвітня школа І - ІІІ ступенів № 20 

Вінницької міської ради", спеціаліст І кваліфікаційної категорії 

 

Очікувані результати: 

 ознайомити учнів з новими поняттями ( рід іменників, чоловічий рід, 

жіночий, середній рід); 

 навчати визначати рід іменників, ставити питання і визначати 

приналежність іменників до одного з родів, визначати рід за родовими 

закінченнями; 

 розвивати спостережливість, уважність; 

 виховувати бажання вчитися; 

 формувати здатність переключатися з одного виду роботи на інший. 

 

Тип уроку: комбінований 

Обладнання: казкові герої, замки, картки для роботи в парі та  для 

самостійних робіт, презентація 

Хід уроку 

І. Вступна частина. 

Привітання. 

Вчитель:  Любі діти, у наш клас 

Завітали люди щирі. 

Привітайте в добрий час 

Гостей посмішкою й миром. 

Діти:   Ми Вам раді, добрі люди, 
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І вітаєм щиро Вас, 

Та запрошуєм ласкаво 

На урок у третій клас. 

Вчитель:  Стали, діточки, рівненько, 

Посміхнулися гарненько, 

Настрій на урок взяли 

Й працювати почали. 

- Якими ж ви хочете бути на уроці? 

(На презентації розміщенні букви, а до них приєднуються слова, після того, 

як учні називають їх). 

У - уважними 

Р - розумними 

О - організованими 

К - кмітливими 

ІІ. Актуалізація опорних знань. 

1. Повторення вивченого. 

- Пригадаємо, яку тему ми вивчаємо зараз на уроках української мови? 

- Що таке іменник? 

- На які питання відповідає іменник? 

- Які бувають іменники? 

- Що таке загальні іменники? 

- Що таке власні іменники? 

2. Перевірка домашнього завдання. 

3. Емоційно - психологічна підготовка. 

-  Сьогодні урок у нас незвичайний, до нас завітав король Іменник.  Він буде 

нам допомагати на уроці та багато цікавого розповідати. А також пропонуватиме  

нам  цікаві завдання. 

4. Каліграфічна хвилинка. 

- І ось перше завдання від короля Іменника. Записати число, класна робота та  

каліграфічну хвилинку. Король пропонує нам прописати поєднання великої та малої 

літери Кк. 
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- Подивіться на екран та пригадайте написання буквосполучення Кк. 

- А зараз пропишемо рядок у свої зошитах. 

- Наступне завдання від короля Іменника, складіть із букв слово. 

(КОЛЕКТИВ) 

- Зробимо короткий звуко-буквений аналіз цього слова 

 

[к о л е  к т и в]-3 скл.,8б., 8 зв. 

- Як ви гадаєте, що таке колектив? 

- А ми з Вами є колектив? 

Так, колектив - це сукупність людей, об'єднаних спільною діяльністю, 

спільними інтересами. 

- А які у нас з Вами інтереси?... 

- Гарно, цікаво та плідно навчатися. 

ІІІ. Повідомлення теми і мети уроку. 

- Сьогодні ми познайомимось з поняттям "рід іменників": чоловічий, жіночий, 

середній. Будемо вчитися відносити слова до одного з родів. 

1.Казка про роди іменників 

Дітки,а що таке казка? 

(Казка – розповідний твір про вигадані, часто фантастичні події.) 

Так, і ми сьогодні з вами поринемо у казку. 

Давним - дано жив собі король. І звали його Іменник. Одного разу, король 

виявив, що у нього немає ладу в королівстві. Слів у його королівстві дуже багато. І 

от він вирішив навести лад. Вирушив у дорогу по своєму королівству. 

Раптом над ним пролетів голуб: 

- Він мій!- закричав король. 

Далі його дорога йшла до лісу, чарівний зайчик біг по узліссі: 

- Він мій! - сказав король. 

Побачивши метелика, король знову вигукнув: 

- Він мій! 

Їжак трапився на дорозі: 

- Він мій! - вигукнув король. 
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Після того, вирішив король збудувати  замок для іменників чоловічого роду. 

Відпочивши, король знову вирушив у дорогу! Тепер йому на дорозі трапилася 

руденька лисичка: 

- Вона моя! - сказав король. 

Побачив гарну білочку вигукнув: 

- Вона моя! 

Потім квіточка була на його дорозі: 

-  Вона моя! - вигукнув король. 

І побудував замок для іменників жіночого роду! 

Після невеликого перепочинку знову вирушив король в дорогу. Бо ще не всі 

слова він привів у порядок. 

- Воно моє! - загукав король, глянувши на сонечко. Йдучи далі, він зустрів 

маленьке ведмежатко: 

- І воно моє! - сказав король. 

Одиноке дерево росло на дорозі: 

- І воно моє! - вирвалось у короля. 

Третій замок, який побудував король був для іменників середнього роду. 

Тепер король був задоволений своєю роботою. Всі його слова жили в окремих 

замках і  всі його іменники були в порядку. Королю уже немає за що хвилюватися! 

Він задоволений своєю роботою, тому вирішив відпочити. 

- І ми з Вами теж трішки відпочинемо! 

2. Фізкультхвилинка. 

ІV. Сприймання та засвоєння нового матеріалу. 

- Пригадаймо, хто жив у замках? 

(Іменники чоловічого, жіночого та середнього роду) 

- Давайте тепер сформуємо правило: 

Іменники бувають чоловічого, жіночого і середнього роду. 

Іменники, до яких можна додати слова він, мій, - це іменники чоловічого роду 

(ч.р.). Наприклад: абрикос, барвінок, рушник. 

Іменники, до яких можна додати слова вона, моя, - це іменники жіночого роду 

(ж.р.). Наприклад: айстра, ластівка, стежка. 
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Іменники, до яких можна додати слова воно, моє, - це іменники середнього 

роду ( с.р.). Наприклад: поле, цуценя, село. 

1. Осмислення отриманих знань. 

Йшов час, королівство збільшувалось і з'являлись нові слова. Давайте знайдемо 

для кожного слова свій замок. 

(На дошці хаотично розміщені слова, учні виходять до дошки та розподіляють 

їх за родами) 

Ч.Р.

 

Ж.Р.

 

С.Р.

 

ЗАЄЦЬ   СОБАКА             ЯБЛУКО 

ОЛІВЕЦЬ            КНИЖКА           РАДІО 

КОТИК  ЛЯЛЬКА ПОЛЕ 

2. Робота в парах. 

Всі ці слова жили в королівстві дружно. Тому давайте попрацюємо в парах. 

У кожного з Вас є картка із прислів'ями  про дружбу, вам потрібно поєднати ці 

прислів'я, знайти іменники та визначити їх рід. Яка  пара буде готова, підіймає руку. 

 

Річ краще нова, що дерево без коріння. 

Людина без друга – а той, хто правду каже.

Не той друг, хто медом маже, а дружба – стара.

ж.р. с.р.

ж.р. ч.р. ж.р.

ч.р. ч.р. ж.р.

с.р.

 

 

Отже, я думаю що ви всі будете і надалі у нашому класі дружно жити, як і 

слова в королівстві, а також будете  знаходити собі  нових друзів. А щоб краще 

запам'ятати ці прислів'я, давайте запишемо їх у свій робочий зошит. 
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Король дякує Вам за роботу, гарну працю і пропонує наступну вправу. 

3. Гра "Вилучи зайве" (оплески та тупотіння ногами). 

Вчитель читає ланцюжок слів за родами, потрібно вилучити зайве слово 

тупотінням ніг. 

Ч.р. Їжак, півень, гуска, ведмідь. 

Ж.р. Лисиця, вовк,корова, коза. 

С.р. Слоненя,  тигреня, кіт, цуценя. 

4. Самостійна робота. 

Заповнити таблицю "Рід іменників" 

Через деякий час король Іменник захотів перевірити, чи всі слова живуть у 

своїх замках. По дорозі перевіряючи, зустрів нові слова, які потрібно поселити у 

замки. 

У Вас на партах є слова, в яких ви маєте визначити рід і відправити в один із 

замків. Поставте знак "+" навпроти слова відповідного роду іменника 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Взаємоперевірка. 

5.  Робота за варіантами. 

Наступне завдання від короля Іменника. Із поданих слів випишіть іменники за 

родами у стрічку. 

( Трава, місяць, намисто, убрання, аґрус, естрада, зайченя,уява, носоріг, калина, 

дім, небо, авто, равлик, ріка, урок, намисто, айстра, йод, їжа, кольє) 
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1 варіант - Чоловічий рід 

2 варіант - Жіночий рід 

3 варіант - Середній рід 

Ч.р. Ж.р. С.р.

Місяць Трава Намисто

Аґрус Естрада Убрання

Носоріг Уява Зайченя

Дім Калина Небо

Равлик Ріка Авто

Урок Айстра Намисто

Йод Їжа КолЬє

 

- Перевірте свою роботу. 

-  Подивіться на екран та прочитайте по першій літері речення. Запишіть його у 

зошити. 

(Мандруйте у країну знань!) 

6. Вправа- резерв. 

Прочитайте текс. Перекажіть. 

У дівчинки Наталочки почався веселий ранок. Це відчувало навіть кошеня 

Коржик. Пташки радісно співали. Сонце розігнало снігові хмари. Небо було чисте й 

прозоре. 

Дзеленькнув мобільний телефон. Татко підібрав Наталочці кумедний рінгтон – 

монетка за монеткою сипалися в скарбничку. Коли дівчинці телефонували, 

дзеленчали монетки: дзень-дзелень-дзелень. 

Рінгтон – сигнал телефону 

Спишіть перших два речення, над виділеними словами надпишіть рід іменника: 

(ч.р.), (ж.р.),(с.р.). 

V. Домашнє завдання. 

І для того, щоб ми з Вами продовжували мандрувати країною Знань, король 

Іменник нам пропонує виконати вдома таке завдання: 

Списати текс, надписати рід над виділеними іменниками. (Впр269) 

Вивчити правило на с. 111 
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VІ. Підсумок уроку. 

1. Бесіда. 

-  Наш урок завершується, але подорож по країні Іменників ще не закінчена і з 

королем ми не прощаємось. Бо ми разом із ним будемо і надалі подорожувати!  Для 

того, щоб краще запам'ятати сьогоднішню подорож, король Іменник пропонує дати 

відповідь на запитання. 

2. Гра "Мікрофон". 

- Якого роду бувають іменники? 

- Наведіть приклади іменників ч.р., ж.р.,с.р. 

- Давайте об'єднаємо усі знання про іменник одним віршем: 

Нумо, учні, всі піднялись, 

До підсумку підготувались. 

Все, що вивчили згадаєм, 

З іменником поєднаєм. 

Іменник є частина мови, 

Усім потрібна для розмови. 

Він не один, він має родину, 

Яка у реченні займає головну частину. 

Іменник має три роди, 

Запам'ятайте їх назавжди: 

Жіночий, чоловічий та середній рід. 

Наприклад: вишня, жито, плід. 

Ми любимо іменники вивчати, 

А з ними добро та щастя людям дарувати. 
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Я сам обираю здоров’я! 

Тренінг 

(розробка останннього уроку з основ здоров’я у 9 класі, 

позакласного заходу для учнів 9-11 класу) 

Дейнека Наталія Омелянівна, 

вчитель основ здоровя комунального закладу "Віннтцький технічний ліцей", 

спеціаліст вищої кваліфікаційної категорії, вчитель-методист 

Цілі: нагадати учасникам тренінгу інформацію про здоров’я, здоровий спосіб життя 

та фактори, що впливають на здоров’я; сформувати бачення та 

усвідомлення учасниками власних пріоритетних цінностей, необхідних для 

повноцінного життя; посилити 

почуття відповідальності за 

своє життя. 

Хід заняття 

1.1 ПОВІДОМЛЕННЯ  

“Що відбуватиметься на 

тренінгу?” 

1.2 «Інтерв’ю»: 

- Вітання 

- Найяскравіше враження року 

- Мрія 

1.3 ВПРАВА «Правила» 

МЕТА: повторити правила роботи в групі, сприяти створенню робочої та 

доброзичливої атмосфери під час тренінгу. 

ХІД вправи: тренер пропонує згадати, які правила діють під час тренінгу. 

Кожне правило обговорюється окремо. Враховуються пропозиції учасників 

щодо доповнень або змін існуючих правил. 
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1.4 ВПРАВА « Очікування» 

МЕТА: визначити очікування учасників щодо проблематики тренінгу. 

ХІД вправи: тренер просить усіх учасників на папірцях написати свої 

очікування від тренінгу. Потім всі по черзі виголошують свої очікування, і 

зберігають при собі, до кінця тренінгу. 

1.5 ВПРАВА « Колесо життя» 

МЕТА: визначити поняття «здоров’я», «здоровий спосіб життя», та фактори, що 

впливають на здоров’я. 

ХІД вправи: Пригадати, що означає «здоров’я»? 

У психолого-педагогічній літературі зустрічаються різні тлумачення сутності 

поняття «здоров’я», які радимо опрацювати у ході підготовки до Першого уроку. 

Пропонуємо декілька означень: 

Здоров’я – це стан повного фізичного, духовного і соціального благополуччя, 

а не тільки відсутність хвороб і фізичних вад (ВООЗ); 

Здоров’я – нормальний психологічний стан і здатність людини оптимально 

задовольняти систему матеріальних і духовних потреб (В.П. Петленко); 

Здоров’я – це перша і найважливіша потреба людини, що визначає його 

здатність до праці, гармонійний розвиток особи (М.С. Бєдний); 

Здоров’я – це достатня функціональна активність системи саногенетичних 

механізмів організму, що забезпечують його оптимальну життєдіяльність у 

конкретних умовах оточуючого середовища (С.М. Павленко); 

Здоров’я – це нормальний розвиток тіла, інтелекту, психіки індивідуума, що 

проявляється в адекватній емоціональній і моральній поведінці (Ю.Г. Антомонов); 

Здоров’я – це сума резервних потужностей основних функціональних систем 

організму (М. Амосов); 

Здоров’я – це результат взаємодії соціально-економічних, медико-біологічних 

і демографічних чинників (М.С. Бєдний); 

Здоров’я – це взаємовідношення людини з оточуючим середовищем 

(Р. Дюбо); 
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Здоров’я означає свободу діяльності людини. Хвороба – обмеження свободи 

(О.М. Ізуткін); 

Здоров’я – оптимальна стійкість до дії патогенних агентів, фізична, психічна і 

соціальна адаптивність до змінюваних умов життєдіяльності Г.Л. Апанасенко). 

Тренер наголошує, що існує багато визначень поняття «здоров’я». Зокрема, Білл 

Райн – професор школи соціальної роботи Макгілл – університету(Канада) – 

пропонує концепцію поняття «здоров’я», в основу якої покладено  світогляд перших 

поселенців Канади, котрі сприймали життя як колесо. Відповідно до цього 

світогляду все в житті має співіснувати в гармонії. 

Потім тренер, малюючи схему на дошці, надає інструкцію: 

1. Намалюйте на аркуші паперу велике коло. 

2. Намалюйте маленьке коло у центрі великого і помітьте його як “центр”. 

3. Намалюйте вісім спиць від центру до великого 

кола, кожна з яких прямо протилежна іншій і може 

продовжуватися за лінією великого кола. 

4. Позначте кожну спицю так: 

духовна; 

емоційна; 

соціальна; 

екологічна; 

фізична; 

інтелектуальна; 

професійна; 

психологічна. 

 

5.   Кінець і початок спиць позначайте таким чином, щоб біля центру опинилися 

назви з негативним забарвленням, тобто зі знаком «-», а біля великого колеса – 

назви з позитивним забарвленням, зі знаком «+»: 

Духовна (неактивний  - активний); 

Інтелектуальна (самовдоволений – 

Соціальна (одиникий – причетний до 

соціальних систем, груп); 

Професійна (незадоволений – 
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допитливий); 

Емоційна(нестійкий – стійкий); 

Фізична (нездоровий – здоровий);  

задоволений); 

Екологічна (небережливий – 

бережливий); 

Психологічна (неадаптивний – 

адаптивний). 

Після цього тренер пропонує учасникам знайти і позначити на кожній 

спиці місце, яке найбільше відповідає їхньому стану на сучасному етапі, а потім 

поєднати ці позначки суцільною лінією. 

ЗАПИТАННЯ для обговорення 

- чи утворилося коло з проведеної вами лінії? 

- В якому з аспектів життя ви найбільш благополучні? 

- Які сфери вашої життєдіяльності ви хотіли б удосконалити? 

- Яким чином ви можете це зробити? 

- Про що свідчить виконання даного завдання? 

КОМЕНТАР ТРЕНЕРА: 

Кожна зі «спиць» утримує наше колесо у рівновазі. Кожна вимагає нашої 

уваги. Нам необхідно розвивати якості, вказані на «спицях», рівномірно, щоб 

прожити життя гармонійно. 

2.1 Вправа „Як розпорядитися своїм життям?” 

Цілі: навчити учасників визначати власні духовні цінності, вплив духовних 

цінностей на своє життя. 

Хід вправи: На початку тренер пояснює правила, за якими буде відбуватися 

рольова гра під назвою „Як розпорядитися своїм життям?”, і наголошує, що вона 

допоможе кожному з учасників знайти відповідь на це запитання. Пояснюючи 

правила гри, тренер роздає учасникам папірці. 
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До початку гри тренер переглядає список „товарів” на продаж і пише назву 

кожного на аркуші або надає аркушу форму „товару”. 

Правила гри „Як розпорядитися своїм життям?” 

 

На початку гри прошу кожного написати своє ім’я на 10 папірцях, які вам було 

роздано. Кожен папірець репрезентує якусь частку учня: його енергію, інтереси, час, 

ресурси, ідентичність тощо. Протягом кількох хвилин ці 10 папірців будуть 

уособлювати конкретну людину, отже КОЖЕН МАЄ ЗБЕРЕГТИ СВОЇ ПАПІРЦІ! 

Через хвилину перед кожним постане вибір „витратити” чи „заощадити” свої 

папірці. На продаж будуть виставлені різноманітні „товари” по парі. Правила гри не 

дозволяють купити обидва товари, тільки щось одне або 

нічого. Зрозуміло, що, коли закінчаться папірці, вже нічого 

не можна буде купити. 

 

Примітка: Усі покупки можна робити лише тоді, коли 

„товари” пропонуються на продаж. Не можна повернутися до 

попередньої пари, якщо на продаж вже виставлено наступну 

пару. 

Потім тренер дає час для того, щоб кожен учасник написав своє ім’я на 10 

папірцях, а після пропонує першу пару на продаж. Після цього він збирає у тих, хто 

бажає зробити покупку. Видає кожному покупцю картку, що засвідчує його 

покупку. 

Тренер зачитує першу пару „товарів”: 

Варіант А 

Чудова квартира або будинок (1 папірець) 

Варіант Б 

Новий автомобіль на вибір ( 1 папірець) 
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Наступна пара „ товарів” на продаж: 

Варіант А 

Повністю оплачена поїздка на канікули терміном 1 місяць у будь-яку країну 

світу разом з другом (2 папірці). 

Варіант Б 

Повна гарантія того, що людина, з якою тобі хотілося б одружитися прямо 

сьогодні, обов’язково одружиться з тобою у недалекому майбутньому (2 папірці). 

Наступна пара: 

Варіант А: 

Стати найпопулярнішою людиною серед своїх товаришів терміном на 2 роки 

(1 папірець). 

Варіант Б: 

Мати одного справжнього друга (2 папірці). 

Наступна пара: 

Варіант А: 

Закінчити престижний університет (2 папірці) 

Варіант Б: 

Заснувати прибуткову компанію (2 папірці). 

Наступна пара: 

Варіант А: 

Мати здорову сім’ю (3 папірці). 

Варіант Б: 

Здобути всесвітню славу (3 папірці). 

Після того, як усі учасники зробили свій вибір з цієї пари, оголосіть, що тим, 

хто вибрали щасливу сім’ю, повертають два папірці як винагорода. 
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Наступна пара: 

Варіант А: 

Можливість змінити якусь одну рису зовнішності (1 папірець). 

Варіант Б: 

Відчуття задоволення протягом усього життя (2 папірці). 

 

Наступна пара: 

Варіант А: 

П’ять років безмежної фізичної насолоди (2 папірці). 

Варіант Б: 

Любов та повага тих людей, що для тебе є найдорожчими (2 папірці). 

Ті, хто вибрали п’ять років насолоди, повинні додатково сплатити один 

папірець (якщо він залишився), оскільки за певні речі ми маємо платити більше, ніж 

здається спочатку. 

Наступна пара: 

Варіант А: 

Чиста совість (2 папірці). 

Варіант Б: 

Здатність досягти успіху у тій сфері, де найбільше цього прагнеш (2 папірці). 

Наступна пара: 

Варіант А: 

Створити диво для того, кого любиш (2 папірці). 

Варіант Б: 

Можливість прожити заново (або повторити) одну подію з власного минулого 

життя (2 папірці) 



     
 

 

№6 червень2019 р.         Панорама творчих уроків 

Наступна пара: 

Варіант А: 

Сім додаткових років життя (3 папірці). 

Варіант Б: 

Безболісна смерть, коли настане час (3 папірці). 

Більше не дозволяється робити покупки, ті, папірці, що не були використані, 

вважаються знеціненими. 

Запитання для обговорення: 

- Яка покупка подобається вам понад усе? Чому? 

- Чи шкодуєте, що зробили якусь покупку? Чому? 

- Чи хотілося б вам змінити правила гри? Чому? 

- Чому ви навчилися, виконуючи цю вправу? 

Коментар тренера: 

Наші духовні цінності впливають на те, як ми витрачаємо власний час та 

ресурси. В обговоренні необхідно звернути увагу учасників на такий висновок: 

правила гри можна змінити, але життя - це не гра. Не можна повторити вже 

зроблений вибір чи скасувати прийняте у минулому рішення. Не можна охопити 

абсолютно все чи скористатися кожною можливістю. Не можна передбачити, які 

можливості залишаться відкритими для тебе через тиждень або рік. Тобі завжди 

бракуватиме часу, варіантів вибору грошей, можливостей тощо. Ти повинен будеш 

платити за кожен свій вибір у житті – і часто ця плата буде перевищувати твої 

сподівання. 

2.2 ВПРАВА «Цінності». 

Цілі: сформувати бачення та усвідомлення учасниками власних пріоритетних 

цінностей, необхідних для повноцінного життя. 
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ХІД вправи: тренер роздає учасникам бланки з переліком цінностей і пропонує 

їм вибрати спочатку 10, а потім 5 цінностей і пронумерувати їх за ступенем 

значущості для кожного. 

Потім тренер роздає по 3 аркуші паперу, де на кожному потрібно написати по 

одній з найбільш пріоритетних для учасника цінностей. 

Після цього тренер просить віддати йому аркуш паперу, на якому записано 

одну з цих трьох найбільш пріоритетних цінностей, менш вагому порівняно з 

іншими двома, а потім віддати ще один аркушик і залишити собі той, де записано 

найвагомішу для кожного цінність. 

На наступному етапі тренер просить назвати ті цінності, які записані на 

папірцях, залишених учасниками в себе (відповіді фіксуються на ватмані), і 

пояснити, чому кожен залишив саме цей аркушик. 

Підсумок: У кожної людини своє уявлення про цінності, без яких наше життя 

неможливе, але немає, мабуть, людини, яка б не усвідомлювала, що найвища 

цінність життя  - саме  життя, а воно, в свою чергу, залежить від стану нашого 

здоров’я. Отож, вибираймо! 

Заключна вправа:  учні стають у коло, тримаються за руки, як естафету, 

передають один одному побажання «Будь здоровий (-ва)! Зустрінемося через 

20років!», при цьому прихлопуючи правою долонею праву долоню сусіда  зліва. 
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